
ÅÉÓÁÃÙÃÇ

1 .  Ö õ ó é ê Ü  ì å ã Ý è ç

Ç ÖõóéêÞ åßíáé ç èåìåëéþäçò åðéóôÞìç ðïõ åîåôÜæåé ôá öõóéêÜ öáéíüìåíá ðïõ

óõíôåëïýíôáé óôï óýìðáí. Ðáñáäåßãìáôá öõóéêþí öáéíïìÝíùí åßíáé ïé êéíÞóåéò ôùí

ðëáíçôþí, ïé óåéóìïß, ê.ëð.

Ãéá ôç ìåëÝôç ôùí öõóéêþí öáéíïìÝíùí ïñßæïõìå ôá öõóéêÜ ìåãÝèç. Ôá öõóéêÜ

ìåãÝèç åßíáé ðïóüôçôåò ðïõ ìåôáâÜëëïíôáé êáé ÷ñçóéìïðïéïýíôáé ãéá ôçí ðåñéãñá´öç

ôùí öõóéêþí öáéíïìÝíùí. Ãéá ðáñÜäåéãìá áí èÝëïõìå íá âñïýìå ðüóï èá äéáñêÝóåé

Ýíáò áãþíáò ðïäïóöáßñïõ ÷ñçóéìïðïéïýìå ôï öõóéêü ìÝãèåïò ÷ñïíïò.

2 .  Ì Ý ô ñ ç ó ç  ö õ ó é ê þ í  ì å ã å è þ í

ÌÝôñçóç åíüò öõóéêïý ìåãÝèïõò Ýéíáé ç óýãêñéóç ôïõ ìå Üëëï ïìïåéäÝò ìÝ-

ãåèïò ðïõ ëáìâÜíïõìå áõèáßñåôá ùò ìïíÜäá ìÝôñçóçò.

� Ôï áðïôÝëåóìá ôçò ìÝôñçóçò ïíïìÜæåôéá áñéèìçôéêÞ ôéìÞ êáé åßíáé Ýíáò êá-

èáñüò áñéèìüò.

� Ç áñéèìçôéêÞ ôéìÞ ìáæß ìå ôç ìïíÜäá ìÝôñçóçò áðïôåëïýí ôï ìÝôñï ôïõ ìåãÝ-

èïõò.

• Ð.÷.: Ãéá íá ìåôñÞóïõìå ôï ýøïò ìáò, èåùñþíôáò üôé ìïíÜäá ìÝôñçóçò åßíáé

ôï åêáôïóôü, èá äïýìå ðüóåò öïñÝò «÷ùñÜåé» óôï ýøïò ìáò êáé èá âñïý-

ìå üôé ÷ùñÜåé 170 öïñÝò ðåñßðïõ (áñéèìçôéêÞ ôéìÞ). ¢ñá ôï ýøïò ìáò åß-

íáé 170cm (ìÝôñï).

• Ð.÷.: Áí èåùñÞóïõìå ùò ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôï ìÞêïò ôçò ðáëÜìçò ìáò èá

âñïýìå üôé ôï ýøïò ìáò åßíáé ðåñßðïõ 10 ìÞêç ðáëÜìçò.

3 .  È å ì å ë é þ ä ç  ê á é  ð á ñ Ü ã ù ã á  ì å ã Ý è ç

Ôá èåìåëéþäç ìåãÝèç åßíáé åðôÜ:

1. Ç ìÜæá (m)

2. Ôï ìÞêïò (�, d, s...)

3. Ï ÷ñüíïò (t)

4. Ç Ýíôáóç ôïõ çëåêôñéêïý ñåýìáôïò (É)

Èåìåëéþäç ïíïìÜæïíôáé ôá ìåãÝèç ôá ïðïßá äåí åêöñ´æïíôáé ìå ôç âïÞ-

èåéá Üëëùí áðëïýóôåñùí ìåãåèþí åßíáé äçëáäÞ áíåîÜñôçôá ìåôáîý

ôïõòêáé ôá Ý÷ïõå åðéëÝîåé áõèáßñåôá.
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5. Ç èåñìïêñáóßá (Ô)

7. ¸íôáóç öùôåéíÞò ðçãÞò (Éí)

Óôç ìç÷áíéêÞ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé ôá ôñßá ðñþôá.

Ðáñáäåßãìáôá ðáñÜãùãùí ìåãåèþí åßíáé ç ôá÷ýôçôá, ç åðéôÜ÷õíóç, ç ïñìÞ, ç

äýíáìç êëð.

• Ïé ìïíÜäåò ôùí èåìåëéùäþí öõóéêþí ìåãåèþí ïíïìÜæïíôáé èåìåëéþäåéò ìï-

íÜäåò åíþ ïé ìïíÜäåò ôùí ðáñÜãùãùí ìåãåèþí ïíïìÜæïíôáé ðáñÜãùãåò ìï-

íÜäåò.

3 .  Ì ï í ü ì å ô ñ á  ê á é  ä é á í õ ó ì á ô é ê Ü  ì å ã Ý è ç .

Ðáñáäåßãìáôá ìïíüìåôñùí ìåãåèþí åßíáé ç ìÜæá, ï ÷ñüíïò, ôï ìÞêïò, ç ðõêíü-

ôçôá, ç èåñìïêñáóßá êëð.

Ðáñáäåßãìáôá äéáíõóìáôéêþí ìåãåèþí åßíáé ç ìåôáôüðéóç, ç ôá÷ýôçôá, ç åðéôÜ-

÷õíóç, ç äýíáìç, ç ïñìÞ ê.ëð.

4 .  Ä é á í ý ó ì á ô á

Ôá äéáíõóìáôéêÜ ìåãÝèç ðáñéóôÜíïíôáé ìå äéá-

íýóìáôá.

¸íá äéÜíõóìá ÷áñáêôçñßæåôáé áðü:

á) Tï ìÝôñï ôïõ, ðïõ åêöñÜæåé ôï ìÞêïò ôïõ 

åõèõãñÜììïõ ôìÞìáôïò ðïõ ðáñéóôÜíåé ôï

äéÜíõóìá.

â) Tç äéåýèõíóÞ ôïõ, ðïõ åßíáé ç åõèåßá ðÜíù 

óôçí ïðïßá âñßóêåôáé ôï äéÜíõóìá.
äéåýèõíóç

ìÝôñï

áñ÷Þ ðÝñáò

ÄéáíõóìáôéêÜ ïíïìÜæïíôáé ôá ìåãÝèç ôá ïðïßá ãéá íá ïñéóôïýí ðëÞñùò

áðáéôåßôáé åêôüò áðü ôï ìÝôñï ôïõò, ç äéåýèõíóç êáé ç öïñÜ ôïõò. Äé-

åýèõíóç êáé öïñÜ áðïôåëïýí ôçí êáôåýèõíóç.

Ìïíüìåôñá ïíïìÜæïíôáé ôá ìåãÝèç ôá ïðïßá ãéá íá ïñéóôïýí ðëÞñùò á-

ðáéôåßôáé ìüíï ôï ìÝôñï ôïõò.

ÐáñÜãùãá ïíïìÜæïíôáé ôá ìåãÝèç ðïõ åêöñÜæïíôáé ìå ôç âïÞèåéá ôùí

èåìåëéùäþí ìåãåèþí.

8 Ö Õ Ó É Ê Ç  Á ´  Ë Õ Ê Å É Ï Õ
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ã) Tç öïñÜ ôïõ, ðïõ äåß÷íåé ôïí ðñïóáíáôïëé- 

óìü ôïõ äéáíýóìáôïò.

Äýï äéáíýóìáôá åßíáé:

� óõããñáìéêÜ, üôáí Ý÷ïõí ôçí ßäéá äéåýèõíóç.

� ïìüññïðá, üôáí åßíáé óõããñáìéêÜ êáé Ý÷ïõí ôçí ßäéá öïñÜ.

� áíôßññïðá, üôáí åßíáé óõããñáìéêÜ êáé Ý÷ïõí áíôßèåôç öïñÜ.

� ßóá, üôáí åßíáé ïìüññïðá êáé Ý÷ïõí ôï ßäéï ìÝôñï.

� áíôßèåôá, üôáí åßíáé áíôßññïðá êáé Ý÷ïõí ôï ßäéï ìÝôñï.

5 .  Ð ñ Ü î å é ò  ì å  ä é á í ý ó ì á ô á

É) Ðñüóèåóç äéáíõóìÜôùí

¸óôù üôé èÝëïõìå íá ðñïóèÝóïõìå äýï äéáíýóìáôá á
→

êáé â
→

:

• Êáèéóôïýìå ôá äéáíýóìáôá äéáäï÷éêÜ, äçëáäÞ «ìåôáöÝñïõìå» ôï Ýíá äéÜíõóìá

Ýôóé þóôå ç áñ÷Þ ôïõ íá óõìðßðôåé ìå ôï ðÝñáò ôïõ Üëëïõ äéáíýóìáôïò, ÷ùñßò

íá áëëÜîïõìå ôçí êáôåýèõíóÞ ôïõ:

•  Ôï Üèñïéóìá á
→

+ â
→

ðñïêýðôåé áí åíþóïõìå ôçí áñ÷Þ ôïõ ðñþôïõ äéáíýóìá-

ôïò ìå ôï ðÝñáò ôïõ äåýôåñïõ:

ÉÉ) Áöáßñåóç äéáíõóìÜôùí

¸óôù üôé èÝëïõìå íá áöáéñÝóïõìå äýï äéáíýóìáôá á
→

êáé â
→

, äçëáäÞ íá êá´íïõìå

ðñÜîç á
→

– â
→

:

á
â

á

â

â

á+

á

â

â

á

â

öïñÜ
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• Ãéá íá âñïýìå ôç äéáöïñÜ á
→

– â
→

, áñêåß íá ðñïóèÝóïõìå óôï äéÜíõóìá á
→

ôï á-

íôßèåôï äéÜíõóìá ôïõ â
→

, äçëáäÞ íá êá´íïõìå ôçí ðñÜîç (á
→

êáé â
→

):

• Êáèéóôïýìå ôá äéáíýóìáôá á
→

êáé –â
→

äéáäï÷éêÜ êáé óôç óõíÝ÷åéá ôá ðñïóèÝ-

ôïõìå ìå ôïí ôñüðï ðïõ ðñïáíáöÝñáìå:

6 .  Ä é å è í Ý ò  Ó ý ó ô ç ì á  Ì ï í Ü ä ù í  ( S . I . )

Ç áíÜãêç ïñéóìïý êïéíþí ðñïôýðùí ìÝôñçóçò ïäÞãçóå óôç äçìéïõñãßá ôùí Óõ-

óôçìÜôùí ìïíÜäùí. Ãéá êÜèå Óýóôçìá ÌïíÜäùí, óå Ýíá öõóéêü ìÝãåèïò áíôéóôïé÷åß

Ýíá óýìâïëï êáé ìéá ìïíÜäá ìÝôñçóçò.

ÓõíÞèùò, ãéá ôç ìÝôñçóç ôùí öõóéêþí ìåãåèþí ÷ñçóéìïðïéüõìå ôï ÄéåèíÝò Óý-

óôçìá ÌïíÜäùí Þ S.I. (Système International).

Ïé ìïíÜäåò ìÝôñçóçò ôùí êõñéïôÝñùí öõóéêþí ìåãåèþí ðïõ èá óõíáíôÞóïõìå

öÝôïò, åßíáé:

áâ

– â

á –

á

– â â

10 Ö Õ Ó É Ê Ç  Á ´  Ë Õ Ê Å É Ï Õ

ÌÝãåèïò Óýìâïëï ÌïíÜäá ìÝôñçóçò

ìÞêïò L ìÝôñï (m)

ìÜæá m ÷éëéüãñáììï (Kg)

÷ñüíïò t äåõôåñüëåðôï (s)

ôá÷ýôçôá õ (m/s)

åðéôÜ÷õíóç á (m/s2)

äýíáìç F Newton (N)

ïñìÞ P (Kg � m/s)

åíÝñãåéá Å Joule (J)
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7 .  Ð ï ë ë á ð ë Ü ó é á  ê á é  õ ð ï ð ï ë ë á ð ë Ü ó é á  ì ï í Ü ä ù í

Ãéá ôá ðïëëáðëÜóéá êáé ôá õðïðïëëáðëÜóéá ôùí äéáöüñùí ìïíÜäùí ÷ñçóéìïðïé-

ïýíôáé ïñéóìÝíá ðñïèÝìáôá.

Óôïí áêüëïõèï ðßíáêá öáßíïíôáé ôá êõñéüôåñá ðñïèÝìáôá ìå ôá óýìâïëÜ ôïõò.

8 .  Ì å ô á â ï ë Þ  ê á é  ñ õ è ì ü ò  ì å ô á â ï ë Þ ò  å í ü ò  ì å ã Ý è ï õ ò

Ôá öõóéêÜ ìåãÝèç ìåôáâÜëëïíôáé. Ç ìåôáâïëÞ ôùí öõóéêþí ìåãåèþí ðáñéóôÜíå-

ôáé ìå ôï ãñÜììá Ä.

� Ç ìåôáâïëÞ äåß÷íåé ðüóï áëëÜæåé ôï ìÝãåèïò.

� Áí ç ôéìÞ ôçò ìåôáâïëÞò åíüò ìåãÝèïõò ðñïêýøåé èåôéêÞ, ôüôå Ý÷ïõìå áýîç-

óç ôçò ôéìÞò ôïõ ìåãÝèïõò, åíþ áí ðñïêýøåé áñíçôéêÞ, ç ôéìÞ ôïõ ìåãÝèïõò

ìåéþíåôáé.

� ÄÌ > 0 ⇒⇒ Ç ôéìÞ ôïõ ìåãÝèïõò áõîÜíåôáé.

� ÄÌ < 0 ⇒⇒ Ç ôéìÞ ôïõ ìåãÝèïõò ìåéþíåôáé.

ÌåôáâïëÞ åíüò öõóéêïý ìåãÝèïõò ÄÌ ïíïìÜæåôáé ç äéáöïñÜ ôçò ôåëé-

êÞò ôéìÞò ôïõ ìåãÝèïõò (Ìôåë) ìåßïí ôçí áñ÷éêÞ ôéìÞ ôïõ (Ìáñ÷):

ÄÌ = Ìôåë –  Ìáñ÷

ÌåôáâïëÞ = ÔåëéêÞ ôéìÞ – Áñ÷éêÞ ôéìÞ

Å É Ó Á Ã Ù Ã Ç 11

ÕðïðïëëáðëÜóéá ÐïëëáðëÜóéá

deci d 10-1

centi c 10-2

mili m 10-3 Kilo K 103

micro ì 10-6 Mega M 106

nano n 10-9 Giga G 109

pico p 10-12 Tera T 1012
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� Ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò äåß÷íåé ðüóï ãñÞãïñá áëëÜæåé ôï ìÝãåèïò.

� Áí ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ðñïêýøåé èåôéêüò, ôüôå ôï ìÝãåèïò áõîÜíåôáé, åíþ áí

ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ðñïêýøåé áñíçôéêüò, ôï ìÝãåèïò ìåéþíåôáé.

� ��
Ä

Ä

Ì

t
�� > 0 ⇔⇔ ÄÌ > 0 ⇔⇔ Áýîçóç ôçò ôéìÞò ôïõ ìåãÝèïõò.

� ��
Ä

Ä

Ì

t
�� < 0 ⇔⇔ ÄÌ < 0 ⇔⇔ Ìåßùóç ôçò ôéìÞò ôïõ ìåãÝèïõò.

Ð á ñ Ü ä å é ã ì á

Ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t1 = 5s ìåôñÜìå ôç èåñìïêñáóßá åíüò óþìáôïò êáé âñßóêïõìå

È1 = 20°C, åíþ ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t2 =15s âñßóêïõìå üôé ç èåñìïêñáóßá ôïõ åßíáé 

È2 = 40°C.

� Ç ìåôáâïëÞ ôçò èåñìïêñáóßáò ôïõ óþìáôïò åßíáé:

ÄÈ = Èôåë – Èáñ÷ = È2 – È1 = (40 – 20)°C ⇒ ÄÈ = 20°C

Ðáñáôçñïýìå üôé ÄÈ > 0 äçëáäÞ ç èåñìïêñáóßá áõîÞèçêå.

� Ï ñõèìüò ìåôáâïëÞò ôçò èåñìïêñáóßáò åßíáé:

�
Ä

Ä

È

t
� = �

È

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

È

táñ

á

÷

ñ÷� = �
È

t
2

2

–

–

È

t1

1� = ��41
0

5

–

–

2

5

0
�� �

°

s

C
� ⇒ �

2

1

0

0
� �

°

s

C
� ⇒ ��

Ä

Ä

È

t
�� = 2 ��

°

s

C
��

Ðáñáôçñïýìå üôé �
Ä

Ä

È

t
� > 0 äçëáäÞ ç èåñìïêñáóßá áõîÞèçêå êáé óõãêåêñéìÝíá óå

1s ç èåñìïêñáóßá áõîÞèçêå êáôÜ 2°C.

9 .  Ã ñ á ö é ê Ý ò  ð á ñ á ó ô Ü ó å é ò

Ãéá íá ðáñáóôÞóïõìå ãñáöéêÜ Ýíá ìÝãåèïò óå óõíÜñôçóç ìå êÜðïéï Üëëï ìÝãå-

èïò åßíáé ÷ñÞóéìï íá ãíùñßæïõìå ðùò ðáñéóôÜíïíôáé ãñáöéêÜ ïñéóìÝíåò âáóéêÝò óõ-

íáñôÞóåéò.

Ñõèìüò ìåôáâïëÞò åíüò ìåãÝèïõò ïíïìÜæåôáé ôï ðçëßêï ôçò ìåôáâïëÞò

ÄÌ ôïõ ìåãÝèïõò áõôïý ðñïò ôïí áíôßóôïé÷ï ÷ñüíï Ät ìÝóá óôïí ïðïßï

ðñáãìáôïðïéåßôáé ç ìåôáâïëÞ áõôÞ.

Ñõèìüò ÌåôáâïëÞò = ��
Ä

Ä

Ì

t
�� = �

M

t
ô

ô

å

å

ë

ë

–

–

Ì

tá

á

ñ

ñ

÷

÷�
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É. ÓÔÁÈÅÑÇ ÓÕÍÁÑÔÇÓÇ

ê = óôáèåñü

ÃñáöéêÞ ðáñÜóôáóç: åõèåßá ðáñÜëëçëç óôïí Ü-

îïíá x~x

II. ÓÕÍÁÑÔÇÓÇ ÐÑÙÔÏÕ ÂÁÈÌÏÕ

á �0, â � 0

� ÃñáöéêÞ ðáñÜóôáóç: åõèåßá ðïõ äåí äéÝñ÷å-

ôáé áð’ ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí. ×ñåéÜæïíôáé

äýï óçìåßá ãéá ôïí ðñïóäéïñéóìü ôçò.

� Áí â = 0 ôüôå ç åîßóùóç ãßíåôáé y = áx ç ãñá-

öéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò ïðïßáò åßíáé åõèåßá ðïõ

äéÝñ÷åôáé áð’ ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí.

ÉÉÉ. ÓÕÍÁÑÔÇÓÇ ÄÅÕÔÅÑÏÕ ÂÁÈÌÏÕ

á � 0

� ÃñáöéêÞ ðáñÜóôáóç: êáìðýëç ðïõ ïíïìÜæå-

ôáé ðáñáâïëÞ.

y = áx2

y

x

y

x

â

y

x

y = áx + â

y = ê
ê

y

x
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1 0 .  Ô ñ é ã ù í ï ì å ô ñ é ê ï ß  á ñ é è ì ï ß  ã ù í ß á ò

Óå Ýíá ïñèïãþíéï ôñßãùíï éó÷ýïõí:

çìßôïíï = 

óõíçìßôïíï = 

åöáðôïìÝíç = 

óõíåöáðôïìÝíç = 
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